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LXVI SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL, REUNIÕES 
DE COMISSÃO ESPECIAL, COMISSÕES PERMANENTES, E 

OBSEVATÓRIO DA DEMOCRACIA 
 
 

MONTEVIDÉU – URUGUAI 
 

25 a 27  agosto de 2019 
 
 

Nos dias 25, 26 e 27 de agosto de 2019, domingo, segunda e terça-feira, realizaram-

se, em Montevidéu, Uruguai, a LXVI Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem 
como reuniões Comissão Especial, Comissões Permanentes, e Observatório da 

Democracia. 
 

A delegacão brasileira foi conduzida pelo Deputado Celso Russomano e estiveram 
presentes os Senadores Ângelo Coronel, Telmario Mota, Humberto Costa e Nelsinho Trad; e 
os Deputados Afonso Motta, Arlindo Chinaglia, Carlos Gomes, Delegado Valdir, Dr. Jaziel, Glauber 
Braga, Odair Cunha, Pastor Eurico, Paulão, Rosângela Gomes, Sanderson, Tiago Dimas, Vermelho, 

e Zeca Dirceu. 
 

 

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS 
 

Dia 25 de agosto (domingo) 
 

 
 

16h30 – COMISSÃO ASSESSORA INVESTIGADORA SOBRE “SUPOSTOS GRAVES FATOS 
DE ESPIONAGEM ILEGAL NA REPÚBLICA ARGENTINA” 

 

Pelo Brasil, estava presente o Deputado Delegado Waldir. A reunião destinava-se à 
apresentação do Relatório da comissão. O Presidente Oscar Laborde fez um breve resumo 

do documento. A principal hipótese da investigação, sem comprovação até o momento, é 
que as chantagens de Marcelo D’Alessio, que se desenrolaram em vários países, sejam 

parte de uma estrutura privada de investigação, possivelmente com ligação com órgãos 
governamentais estadunidenses. Entretanto, após essa breve apresentação do informe 

por Oscar Laborde, a Comissão aprovou seguinte: 
 

 Dar conhecimento do Relatório tal como está até esse momento à Mesa Diretora. 

 Pedir à Mesa Diretora prorrogação do prazo de funcionamento da Comissão. 

 Solicitar à Mesa Diretora orientação de encaminhamento sobre eventual pedido 
de informações oficiais às autoridades. 

 

A reunião foi encerrada às 17h45. 
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Dia 26 de agosto (segunda-feira) 
 

 

 

8h - REUNIÕES DE COMISSÕE PERMANENTES: 

 

Reuniram-se as seguintes comissões: 
 

 Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte – participou o 
Deputado Dr. Jaziel; 

 Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 
Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo – participaram os Deputados Carlos 
Gomes e Vermelho. 

 Comissão de Assuntos Internacionais, Interregionais e Planejamento Estratégico  – 

participaram o Senador Ângelo Coronel e o Deputado Pastor Eurico; 
 Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros e Comerciais – Senador Telmário 

Mota e deputados Odair Cunha e Zeca Dirceu 

 Comissão de Cidadania e Direitos Humanos – participaram o Senador Humberto 
Costa e Deputado Sanderson; 

 Comissão de Infraestrutura. Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, 

Pecuária e Pesca – participaram o Senador Nelsinho Tradd e o Deputado Afonso 
Mota 

 Comissão de Assuntos Internos, Segurança e Defesa – participou o Deputado 
Delegado Waldir. 

 Comissão de Orçamento e Assuntos Internos - participaram os Deputados Celso 
Russomanno e Arlindo Chinaglia 

 Observatório da Democracia – participaram os deputados Celso Russonanno e 
Arlindo Chinaglia 

 

As reuniões se iniciaram às 8h e estenderam-se até as 09h30; e reiniciaram após a 

LXVI Sessão Plenária. As Comissões de Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e 
Economia Social e de Assuntos Jurídicos e Institucionais não foram convocadas. 

 
 

8h25 – REUNIÃO DO OBSERVATÓRIO DA DEMOCRACIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
 

A reunião teve início às 8h25, com participação dos parlamentares brasileiros Arlindo 
Chinaglia e Celso Russomanno. O Deputado Arlindo Chinaglia presidiu a reunião por 
solicitação do Parlamentar Daniel Caggiani que estava em um compromisso fora do 

Edifício Mercosul. 
 

O parlamentar iniciou os trabalhos apresentando o informe de sua participação nas 

Primárias, Abertas, Simultâneas e Obrigatórias de República Argentina (PASO). A 
República Argentina organizou um programa para visitantes internacionais que permitiu 

aos integrantes do ODPM conhecer e avaliar o contexto e organização eleitoral do país. A 
participação consistiu no acompanhamento de uma agenda detalhada e coordenada pela 
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Direção Nacional Eleitoral e Câmara Eleitoral, com explicações técnicas e visitas ao Centro 
de Comando Integrado das Forças Armadas, a Câmara Eleitoral, a Direção Nacional 
Eleitoral e ao Centro de Recepção de Votos, entre os dias 09 e 11 de agosto, na Cidade de 

Buenos Aires. 

S
F

/
1

9
8

3
7

.
9

0
0

9
1

-
8

4



RELATÓRIO DE VIAGEM 

Pág. 4 

 

 

O Diretor do Observatório da Democracia, sr. Alexandre Andreatta, informou aos 

presentes que o Convênio de Cooperação entre PARLASUL, UNILA, Instituto Me rcosul de 
Assuntos Avançados e Observatório da Democracia possibilitou o apoio técnico ao 

acompanhamento eleitoral por meio de provisão de indicadores e resultados a partir da 
coleta de dados nas redes sociais. O material foi apresentado no informe distribuído aos 

parlamentares presentes. 
 

Após o relato da Deputada Gil Lozano, da Argentina, o INFORME DE 
ACOMPANHAMENTO DAS PRIMÁRIAS, ABERTAS, SIMULTÂNEAS E OBRIGATÓRIAS  – 
PASO 2019, DA  ARGENTINA 

foi colocado em votação – APROVADO. 
 

Em seguida, foram apresentadas pelo Diretor do ODPM, por solicitação do Deputado 
Arlindo Chinaglia, as providências que estão sendo tomadas juntos aos órgãos 
competentes de cada país para a participação do ODPM nas Eleições Gerais do Estado 

Plurianual da Bolívia; da República do Uruguai; e segundo turno das Eleições Gerais da 
República Argentina. 

 

O Deputado Arlindo Chinaglia informou aos presentes sobre o convite dos membros do 

ODPM para participar da XIV Reunião Anual de Implementação para os Patrocinadores da 
Declaração de Princípios para a Observação Eleitoral Internacional a ser realizada em 

novembro, na cidade de Varsóvia, Polônia. Ressaltou a importância da participação em tal 
evento tendo em vista a intenção de da maior visibilidade do ODPM e do PARLASUL em 

matéria de observação eleitoral. 
 

Por fim, foi colocada sobre a mesa a proposta do Presidente, Deputado Daniel Caggiani, 
de celebrar um seminário internacional organizado pelo Observatório durante a Sessão 
Plenária de novembro de 2019 – A proposta foi APROVADA. 

 

A reunião foi encerrada às 09h20. 
 
 
 

8h30 – REUNIÃO DA COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA, TRANSPORTES, RECURSOS 
ENERGÉTICOS, AGRICULTURA, PECUÁRIA E PESCA 

 

A reunião teve início às 8h30, com a participação dos parlamentares brasileiros, Senador 

Nelsinho Tradd e Deputado Afonso Mota. Abertos os trabalhos, foi aprovada, por 
unanimidade, a ata da Reunião Ordinária realizada em 13 de agosto de 2019, na cidade de 
Assunção, Paraguai. 

 

Constavam da Ordem do Dia os seguintes pontos: 
 

1) Proposta da Seminário de Harmonização de Tráfico Fronteiriço e dos acordos do 
Mercosul sobre a problemáticas dos controles locais – Aprovada a realização na 
cidade de Posadas, Argentina. Por ausência do autor da proposição, o presidente 
da comissão ficou responsável pela organização do seminário, com realização 
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prevista para o dia 09 de outubro de 2019; 
2) Foro Lácteo do Mercosul – o tema será debatido na próxima reunião ordinária por 

ausência do autor da proposição; 

3) Memorando de Entendimento sobre Infraestrutura no Mercosul – os 
parlamentares presentes assinaram o Memorando de Entendimento sobre 

Infraestrutura e Transporte Rodoferroviário do Mercosul. A proposta foi  
elaborada pelo Deputado 
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Ricardo Barros, da delegação do Brasil, cujo objetivo é a cooperação em matéria de 

desenvolvimento regional; 
 

Agenda da Comissão: 
 

 Setembro: Jornada Legislativa sobre Resíduos de Artefatos Elétricos e 
Eletrônicos em Assunção, dia 16 de setembro de 2019; 

 Outubro: Seminário de Harmonização do Tráfico Fronteiriço em Posadas, no dia 
09 de outubro de 2019; 

 Novembro: Seminário de Eclusas de Navegação, dia 08 de novembro de 2019, 
em local a ser confirmado. Parlamentares brasileiros e paraguaios iniciaram 
mesa de diálogo com diretores de Itaipu para organizar o seminário. 

 

Foi aprovado pelo plenário da Comissão a proposta de Recomendação pela qual se 
recomenda aos Estados Partes a não aplicação de medidas tarifárias e não tarifárias a 
produtos de origem Mercosul (MEP 253/2019). O informe da Comissão será apresentado 
pelo parlamentar Enzo Cardozo ao Plenário. 

 

A reunião foi encerrada às 09h30 
 

 
 

8h45 – REUNIÃO DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS 
 

A reunião teve início às 08h45, com a participação dos parlamentares brasileiros, Senador 
Humberto Costa e dos Deputados Glauber Braga e Sanderson. 

 

Na reunião, foi decidida a realização de uma audiência pública na Tríplice Fronteira, nos  

dias 7 e 8 de novembro, para discussão do relatório anual sobre direitos humanos, 
envolvendo todos os países membros. Aprovou-se a seguinte pauta para o relatório: 
migrações, tráfico de pessoas e meio ambiente e povos autóctones. 

 

Aprovou-se também um convite ao jornalista Glenn Greenwald para que ele compareça à 

reunião desta Comissão a se realizar no dia 11 de novembro de 2019, em Montevidéu, no 
Uruguai. 

 

Passou-se à discussão do Informe da Alta Comissionada das Nações Unidas para os 

Direitos Humanos, sra. Michelle Bachelet, sobre a situação dos direitos humanos na 
Venezuela. Os integrantes da comissão debateram intensamente o tema, contudo, não se 

conseguiu chegar a um encaminhamento. Ficou acordado que o relatório seria incluído na 
pauta da próxima reunião da Comissão, agendada para acontecer entre os dias 29 e 30 de 
setembro, em Montevidéu, no Uruguai. 

 

A reunião foi encerrada as 09h30. 
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9h – REUNIÃO DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA, CIÊNCIA, TECNOLOGIA E 

ESPORTE 
 

A reunião teve início às 9h00, com a participação do parlamentar brasileiro Deputado 
Dr. Jaziel. 

 

A Presidente da Comissão, Parlamentar Maria Eugenia Crichigno iniciou os trabalhos 
passando a palavra ao Parlamentar Ricardo Canese, convidado a explicar mais 
detalhadamente sua proposta que se encontra em trâmite na Comissão. 

 

 06/2019/ DE/LXI SO – MEP/14/2019 – Proposta de Declaração apresentada pelo 
Parlamentar Ricardo Canese pela qual se declaram genocidas aos propulsores e 
responsáveis da Guerra da Tríplice Aliança, em particular Bartolomé Mire, 
Venancio Flores, Pedro II, Duque de Caxias, Conde D´Eu e a Rainha Vitória da Gran 
Bretanha e se recomenda via CMC que todos os governos nacionais, provinciais, 
departamentais, municipais e locais de qualquer tipo, de países membros do 
MERCOSUL, que eliminem todos os nomes em ruas, monumentos, instituições e 

lugares similares que foram instituídos em homenagem a tais genocidas, em todos 
os países membro do MERCOSUL. 

 
Após a argumentação dos Parlamentar Canese, deu-se início a discussão da matéria. Os 

integrantes da delegação argentina fizeram uso da palavra para explicar que seria muito 
difícil implementar a proposta em seu pais tendo em vista ser impossível de modificar o 

nome de todas as ruas e demais locais de homenagem em todas as cidades do país. 
 

Ficou decidido manter a proposição em pauta para um melhor estudo e modificação de 
certos aspectos de redação. 

 

 48/2019/DE/LXV SO – MEP/222/2019 – Proposta de Declaração apresentada pelo 

Parlamentar Ricardo Canese pela qual o Parlamento do Mercosul declara de  
interesse histórico do MERCOSUL a experiência de independência econômica do 

Paraguai Independente de 1811 a 1870. 
 

Em discussão e votação, a proposta foi aprovada com modificações. Foi solicitado ao 

autor, um maior detalhamento do tema em questão. 
 

A reunião foi encerrada às 10h30. 
 
 
 

REUNIÃO DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL SUSTENTÁVEL, 
ORDENAMENTO TERRITORIAL, HABITAÇÃO, SAÚDE, MEIO AMBIENTE E TURISMO 

 

Compareceram, pela delegação brasileira, os Deputados Carlos Gomes (Presidente) e 
Vermelho. Não houve quórum para a abertura dos trabalhos. 

 

Permaneceram em pauta as seguintes proposições: 
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 128/2018/RE/LVIIISO – MEP/360/2018: Proposta de Recomendação pela 

Parlamentar Mercuri pelo qual o PM recomenda que o CMC arbibre os meios para 
alcançar a harmonização dos regulamentos nacionais e refional ligado à doação e 

transplante. 
 36/2019/RE/LXIII SO – MEP/122/2019: Proposta de Recomendação apresentada 

pela Parlamentar Cecília Merchán sobre a proibição de funigações aéreas de 
pesticidas, agrotóxicos, bioncidas químicos ou biológicos para uso agrícola no 

controle de insetos, ácaros, fundos ou plantas silvestres. 
 46/2019/DE/LXV SO – MEP/208/2019: Proposta de Declaração apresentada pelo 

Parlamentar Mercuri pela qual o PM declara o livro “Avaliação do impacto 
ambiental no MERCOSUL” de interesse parlamentar. 

 
O Presidente informou aos presentes que a Comissão continua trabalhando em parceria 

com a Organizção Pan-americana de Saúde na elaboração de um projeto de norma, 
visando o estabelecimento de uma normativa comum sobre a temática de rotulagem de 

alimentos nos países do MERCOSUL. E, também, está trabalhando na elaboração de uma 
Proposta de Recomendação com o objetivo de facilitar e incentivar o processo de 

reciclagem de pneus. 
 

 
 

9h45 – LXVI SESSÃO PLENÁRIA 
 

Iniciada a Sessão, foi aprovada a Ata da LXV Sessão Plenária, realizada em 15 de julho de 
2019. Foram empossados os parlamentares brasileiros, Senador Ângelo Coronel, e os 

Deputados Dr. Jaziel e Sanderson. 
 

Teve início, então, a primeira parte da sessão, o Tema Livre, de breves intervenções. 
Quase todos os parlamentares abordaram a crise das queimadas na Amazônia. Pelo 

Brasil, usaram da palavra os deputados Delegado Waldir, Arlindo Chinaglia, Glauber Braga, 
Zeca Dirceu, Odair Cunha, Tiago Dimas, Dr. Jaziel, Sanderson, Paulão e Pastor Eurico, e os 

senadores Telmário Mota, Humberto Costa e Ângelo Coronel. 
 

Naturalmente, o ponto seguinte, o Debate Proposto, acolheu o tema dos incêndios na 

Amazônia para sua abordagem. Após novos aportes, aprovou-se uma Proposta de 
Recomendação trazida pelo Parlamentar argentino Gabriel Fidel, pela qual se recomenda 

ao Conselho do Mercado Comum que declare situação de emergência ambiental na 
Amazônia e que crie um comitê para gestão de emergências ambientais em nossa região. 

 

O Parlamentar Gabriel Fidel afirmou que o ocorrido na Amazônia envolve muitos países 

sul- americanos, preocupando a todos. Nesse sentido, a Parlamentar Gil Lozano 
apresentou modificações na Declaração, destacando que a Amazônia conforma um 
patrimônio da humanidade e está, no momento, sendo queimada. Reforçou que não há 

interesse em interferir na soberania brasileira. 
 

Seguem as principais intervenções feitas pelos parlamentares brasileiros sobre o tema: 
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O Deputado Arlindo Chinaglia defendeu que “se a Amazônia segue sendo destruída, não 
haverá chuva para a agricultura brasileira. É ilusório imaginar que permitir a destruição 
gerará riqueza. O fogo é o último passo no desmatamento. O Diretor do INPE, quando 

advertiu, foi 
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despedido pelo governo. Devemos trabalhar juntos com os demais parlamentares  

regionais que tenham em seu território a floresta amazônica. ” 
 

O Senador Telmário Mota também se manifestou pelo tema, afirmando que “neste 
momento o que aflige a nossa população é uma campanha organizada pelos meios de 

comunicação e um processo ideológico radical sobre os incêndios na Amazônia. O povo 
brasileiro é capaz de cuidar da Amazônia e a mesma não está em risco. 

 

O Deputado Delegado Waldir defendeu que “a imprensa trouxe muita desinformação 
neste momento e o Brasil não renuncia a sua soberania sobre a Amazônia. Não 
permitiremos a interferência internacional no Amazonas. Os incêndios ocorrem 
naturalmente de julho a agosto. O Brasil não permitirá um esquema político que 
prejudique nosso agronegócio. ” 

 

Em seguida, passou-se à ordem do dia. Foram apreciadas as seguintes proposições: 
 

 Aprovação de Declaração de Interesse do Parlasul o Seminário sobre Resíduos 

Eletrônicos a se realizar em Assunção, no dia 16 de setembro de 2019. 
 MEP 498/2018 – Aprovação da Proposta de Declaração pela qual o Parlasul 

declara seu mais enérgico repúdio à política migratória do governo dos Estados 
Unidos da América, que separa as pessoas menores de idade de seus progenitores 

quando chegam àquele país em busca de asilo. 
 MEP 306/2018 – Aprovação da Proposta de Recomendação ao Conselho do 

Mercado Comum para que se convoque um concurso público para adoção de um 
Hino Oficial do Mercosul. 

 MEP 321/2018 – Aprovação da Proposta de Recomendação ao Conselho do 
Mercado Comum para a prorrogação do Fundo de Agricultura Familiar do 

Mercosul por mais cinco anos. 

 MEP 305/2018 – Aprovação da Proposta de Recomendação ao Conselho do 
Mercado Comum para implementar um Acordo Geral de Normas Fitossanitárias 
no Mercosul. 

 MEP 353/2017 – Aprovação da Proposta de Recomendação ao Conselho do 
Mercado Comum para harmonizar a educação superior de pós-graduação no 
Mercosul. 

 MEP 360/2018 – Aprovação da Proposta de Recomendação ao Conselho do 
Mercado Comum para que se harmonizem as normas regulatórias nacionais 
relativas à doação de órgãos e transplantes. 

 

A sessão foi encerrada às 14h20 
 
 

14h30 – REUNIÃO DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO E ASSUNTOS INTERNOS 
 
 

A reunião teve início às 14h30, com a participação dos parlamentares brasileiros, 
Deputados Celso Russomanno e Arlindo Chinaglia. Após a leitura e aprovação da ata da 
reunião anterior, a comissão dedicou-se a discutir a Auditoria Financeira-Contábil do 
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exercício de 2018. 
 

O Secretário Fábio Rodriguez, a pedido do Presidente, Parlamentar Daniel Cagginai, 
distribuiu aos presentes a consulta realizada à empresa de auditoria, sobre “deficiências 

significativas de controle interno”. A Empresa Ernst and Young Uruguai, respondeu que se 
isenta sobre tal resultado, que a auditoria opera nos limites dessa avaliação. 

S
F

/
1

9
8

3
7

.
9

0
0

9
1

-
8

4



RELATÓRIO DE VIAGEM 

Pág. 
12 

 

 

O presidente abriu espaço aos integrantes das delegações para tecerem suas 

considerações. Após o debate e discussão do tema, os parlamentares votaram pela 
aprovação da auditoria, porém a assinatura da proposta de aprovação ficou pendente 

para a próxima reunião. Os parlamentares brasileiros solicitaram que fosse incluída na 
proposta uma salvaguarda em relação à deficiência apontada pela auditoria. 

 

Na sequência, foram distribuídas planilhas com o balanço de aportes e gastos do 
PARLASUL até o atual momento. 

 

A reunião foi encerrada às 17hs 
 

COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS, FINANCEIROS E COMERCIAIS 
 

Compareceu, pela delegação brasileira, o Senador Telmário Mota. Não houve quórum para 
a abertura dos trabalhos. 

 
 
 

Dia 27 de agosto (terça-feira) 
 

 

 

09h00 – CICLO DE DEBATES: MERCOSUL E O FUTURO DA INTEGRAÇÃO REGIONAL 
 

A atividade, com ênfase na Agenda Externa Regional e Investimentos, buscou abordar o 
panorama da agenda externa do Mercosul sob as visões institucionais e acadêmicas, a fim 

de contribuir para a reflexão e o debate parlamentar. 
 

O evento começou com as palavras de boas-vindas do Presidente do Parlamento do 
Mercosul, Parlamentar Daniel Caggiani (Uruguai), o qual enfatizou que o Parlasul deve s er 

uma instituição que tenha as suas portas e janelas abertas para que a sociedade, a 
academia, os trabalhadores e os ministérios das Relações Exteriores possam construir 

uma visão comum dos principais efeitos da integração em um mundo cada vez mais 
incerto e complexo. “Construindo mais integração, estamos construindo mais democracia 

para nossos países”, diz Caggiani. 
 

A mesa de abertura contou ainda com a presença de Rodolfo Nin Novoa, Ministro das 

Relações Exteriores do Uruguai, Marcelo Mondeli, Representante do CEFIR (Centro de 
Formação para Integração Regional), Viviana Barrero, Representante da FES (Friedrich 

Ebert Stiftung Uruguai) e Sra. Cecilia Alemany, da Rede Sul-Americana de Economia 
Aplicada. 

 

O Ministro das Relações Exteriores Nin Novoa destacou na sua exposição a história da 

agenda externa do Mercosul, revendo a situação atual das negociações com a União 
Europeia, EFTA, Coréia do Sul, Canadá, Singapura, Líbano e a União Econômica da 

Euroasiática. “Quando falamos sobre esses acordos, devemos ter em mente que não se 
limita apenas ao comércio de bens e serviços (...). Além do comercial, em muitos desses 
acordos existem todos os aspectos relacionados ao comércio e gênero, às PYMES, ao meio 
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ambiente, à regulamentação trabalhista”, afirma o Ministro das Relações Exteriores 
uruguaio. 
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Já Viviana Barrero, Representante da FES, expressou que é evidente que “as empresas 

transnacionais cada vez mais são atores globais cujas atividades têm um impacto sobre os  
direitos humanos”, destacou ainda que “está cada vez mais visível que a conformação 

ilógica do sistema internacional de Direitos Humanos faz com que as empresas usem 
instrumentos para que não sejam efetivamente puníveis por crimes internacionais 

cometidos pelos Direitos Humanos”. 
 

Por sua parte, a Representante da Rede Sul-Americana de Economia Aplicada, Cecilia 
Alemany, manifestou a importância de ressaltar o reconhecimento dos debates políticos - 
técnico qualificados nesse contexto regional e global. Alemany concluiu sua participação 
dizendo que os novos acordos que o Mercosul tem assinado devem ter acesso público e 
debate parlamentar como condição. 

 

A Agenda externa regional do Mercosul foi objeto de debate na primeira mesa. Estiveram 
presentes Bruno Bath, Embaixador do Brasil na ALADI e no Mercosul; Alejandro de la 

Peña, Secretário Geral da Associação Latino-Americana de Integração (ALADI) e Marcel 
Vaillant da Rede Sul-Americana de Economia Aplicada e DECON/Faculdade de Ciências 

Sociais UDELAR, Uruguai, moderado pelo Parlamentar argentino Gabriel Fidel. 
 

O Parlamentar Fidel enfatizou a importância de que as cadeias de valor dos processos de 
integração também incluam os interesses do interior dos países do bloco. Por sua parte, 

Alejandro de la Peña, destacou a importância da ALADI como um organismo mais amplo, 
antigo e resiliente de toda a região, dentro dos quais estão os 4 países fundadores do 

Mercosul. “A ALADI está fundamentada em afinidades ideológicas e respeita o modelo de 
desenvolvimento econômico que cada país deseja. A ALADI é o econômico e o comercial”, 

enfatiza Peña. 
 

A segunda mesa enfocou no Tratado de Empresas Transnacionais e Direitos Humanos. 
Com a presença de Alberto Villareal, da ONG Amigos da Terra da América Latina e do 
Caribe, Manoela Roland do Homa, Centro de Direitos Humanos e Empresas da UFJF 
(Brasil), Iván González, da Confederação Sindical das Américas CSA e a Parlamentar 

uruguaia Lilián Galán. 
 

A Parlamentar Galán, responsável pelo encerramento da atividade, falou sobre a forma 
que o tema dos direitos humanos e do tratado vinculante vem sendo trabalhado nos 

Parlamentos. “Os Estados assinam tratados de Direitos Humanos e comprometem-se a 
cumpri-los, por outro lado, as empresas transnacionais que não aderem a esses tratados 
e muitas vezes violam os direitos humanos. São os Estados que devem assumir a 
responsabilidade por esses tratados”, defende Lilián Galán. 

 

O seminário encerrou-se às 13h30. 
 

 

Dia 28 de agosto (quarta-feira) 
 

 

Regresso da Delegação. 
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